

编前语

清明时节,春回大地,万物复苏。本报副刊策划推出“我们的节日·清明节”特辑,以诗词和随笔的形式,深切缅怀逝去的亲人,寄托绵绵哀思。让我们一起,用心感受这

些文字背后的情感与力量,珍惜与身边人的每一刻相处。同时,也激励我们以更加积极的心态,去面对未来的挑战与机遇,让生命绽放出更加绚烂的光彩。

清明时节草香浓

□ 张元丽

周末,带着女儿沿着农庄,施施而行。漫步于油菜花盛开的田野,阳光斑驳,花香袭人。女儿欢快地在花丛中穿梭,或藏匿,或惊蝶,一幅生动纯真的画卷。清明时节,本应雨纷纷,但今日天公作美,晴空万里,让人忍不住想要与大自然更进一步亲近。

“妈妈,这里的油菜花怎么那么小呢?”女儿的好奇声打断了我的沉思。我顺着她的目光望去,只见杂草丛中,点缀着点点黄色的小花,与周围的绿草交织在一起,宛如一块黄绿相间的地毯,别有一番野趣。

我凑近一看,噢,这不是小时候外婆用来做青团充饥的清明草吗?没想到时隔多年,竟在这田野中与它邂逅。我摸了摸女儿的头脑解释道:“它不是油菜花,而是清明草,是一种可以食用的野菜,小时候生活困难时,还是我们饱腹的‘口粮’之一呢,而且它还能做出美味的青团子哦!不如我们也摘一些回家做青团子。”女儿点点头,和我一起精心采摘鲜嫩的清明草。

其实,小时候在农村,家家户户就有清明“吃青”的习俗。清人顾景星在其《野乘》也提到了鼠曲草:“三月生,叶如鼠耳,和米捣作饼。北人寒食尚之。”说的就是在清代北方还存有吃鼠曲草的习俗。南方食用鼠曲草的民风至今不改。《本草纲目》也曾记载:“鼠耳,言其叶型如鼠耳,又有白毛蒙茸似玉。”因此,清明草又叫鼠耳草,属于一年生的菊科植物。古人还很爱吃,鼠曲草做菜,自古有之。南北朝时期记录风物故事的笔记文集《荆楚岁时记》中曾记

录:“是日(三月初三),取鼠曲菜汁作羹,以蜜和粉,谓之龙舌饼,以及时气。”我想正因为有了清明草的独特美味,才会让这个凄清的节日有了另一番意蕴。

我们将采摘的清明草带回家,回忆着儿时外婆做青团子的步骤,洗净泥沙后,将清明草剁得细细的,与糯米粉拌在一起,加水揉成面团。女儿玩得不亦乐乎,像捏橡皮泥似地将面团揉捏得可爱圆润,白乎乎的面团一下子换上绿衫,女儿大呼:“我的白团子变身了!”我又准备了一些女儿爱吃的肉松、红豆沙、蛋黄等作馅,搓成小圆球,在锅里加上适量的水,放进蒸笼里蒸。

打开锅盖的瞬间,在氤氲的雾气里,油绿如玉的清明团子,染上春的春色。清明团子闻起来没什么特别的香味,可吃在嘴里,糯糯绵软的感觉,每一口都是山野的清香。“妈妈做的青团真好吃!以后每年我们都做青团好不好啊?”看着女儿开心的模样,我不禁想起去世多年的外婆,其实外婆做的青团才最好吃,或许是在清明这特定的时节常吃的缘故吧,每逢清明,外婆都会亲手制作青团给我们吃。

如今,外婆虽不在我身边,我也好久没尝过青团,但她的爱一直在啊!我想,以后的每年清明,我一定会坚持带着女儿做青团,这既是对外婆的一份缅怀,也是给女儿的一份爱的传承。

清明忆草香,不仅是对美食的回味,更是对过去的怀念和对未来的期许。让我们珍惜这些美好的回忆和情感,将它们传承下去,让后人也能感受到这份独特的文化魅力。

最忆姑父在清明

□ 周天平

清明节又至,想起姑父离开我们已经两年了,眼泪不禁簌簌地掉下。

姑父重病期间,我来看望他。我坐在他的床沿边,看着被病魔无情折磨的姑父,我的泪水涌了出来。姑父已经十多天不吃任何东西了,他很虚弱,而我又似乎很忙。我总认为,我的姑父能挺得住的,即使拄着拐杖,屋前屋后走走,他是能一直这样的。没想到这回病情变化得这么快:人已不能下床,说话已不清晰,前言不搭后语,唯有耳朵还能听见我们在说什么。长期躺在床上久了,浑身都感到酸疼。我于是帮他按摩,原来,他那曾经壮硕的体格已是骨瘦如柴了。他说,摸重了,疼!我放轻了点,眼泪不禁又涌了出来。他还在有一答没一答地问我在工作,是不是放假了?还问到我的孩子们学习的情况。我的姑父,在没得病之前,是时刻关心着的一家的,现在,他已经病到了这个地步,仍是这样。我的心里好酸、好疼!曾经的一幕幕又浮现眼前。

记得我读小学时,学习用书《新华字典》和《小学生必读》,这两本厚书是姑父买给我的,我摸着书里这两本红色胶封面的书,心里就舒服,就感到骄傲,因为其他同学都没有,只有我有。那时,我的姑父在县城的大市场里做菜生意,这是他在县城的新华书店里给我买来的。红红的封面,厚厚的书,崭新的书页里散发着油墨的书香味。

那一次暑假,我去姑父做生意的地方玩,听说那里有一种像放电影一样的电视机。晚上,在我姑父租住人家的院子里,我看到了那比收音机要大得多的电视机,黑白的人影,发出声音,看的正是最流行的《霍元甲》。电视里那些武打的镜头,又一一地在脑海里浮现,我翻来覆去睡不着,也热得很。姑父于是给我用芭扇扇风。第二天他又早早地去市场里做生意,同时也带上了我。直到现在,我记得那市场里的西红柿又圆又红又大!中午,他带我去餐馆吃饭,

我从来没有下过馆子,馆子里的菜真多啊!糖调花生米、青椒爆黄鳝、卤猪头肉,至今舌尖上还留有那时的味道。

那时的姑父多么年轻啊!那时的我多么快乐啊!其实,这段日子里,最令我高兴的事是:到新华书店里去买小人书,就是连环画。记得姑父给我买了很多本,我就坐在姑父的菜摊子前看这些连环画,旁边买菜、买菜的人看了,都说,这孩子真爱学习,我心里更是美滋滋。

后来,我到中学读书,姑父经常来看我,他每次骑自行车来,都要给我送来美食,说我读书辛苦,要增加营养。一年又一年,直到我读完中学,进入高中。

我到村小教书后,到了插秧、割谷的忙季,只要捎一个口信给姑父,他就匆匆赶来。我姑父总是把自己家里的事放了,来给我家帮忙。他总是说,这谷袋太重了,你弄不动;他总是说,你安心教你的书,这事我来做;他总是说,你有什么事需要我帮忙,一定要给我们打电话,不要累坏了自己。他总是怕我们做多了劳力,他总是怕自己做少了抢着做。别人都羡慕我说,只有你家的姑父就好。是啊,这就是我勤劳善良的姑父!

他不仅是对自家孩子好,对我们也如同己出。我们总是喜欢到他家去玩,我们只要一出去,他就到街上买来好多好多的菜,摆了满满的一桌子,还说,没什么好菜招待之类的客气话。这就是我的姑父,这么疼爱我们的姑父!

然而,这么一个好人却要遭受这般厄运!姑父是不舍的,他舍不得自己的亲人,他舍不得经常劳作的田地,舍不得刚刚来准备好的好日子。他舍不得酒坛里的酒,他舍不得农兜里的烟,他舍不得天接送上下学的小孙女。他舍不得我们,我们也舍不得他,我的姑父。

我的姑父没有熬过那个寒冬,没有等到第二年的春暖花开。姑父,清明节到了,我好想你!

清明又至念亲恩

□ 陈南珍

我们小时候是必须要帮着家里做点力所能及的家务活或者农活的。五年级暑假,我接到父亲给我的任务:每天割10斤鱼草、拾10斤牛粪、打10斤猪草,合起来不得少于30斤。奶奶就笑着说“南珍,你干脆改名叫陈三十算了”。我苦笑无语。

有次我刚到家,奶奶拉着我的手就往厨房走,就在她拉上我手的那一刻,我尖叫了一声,奶奶这才发现我那割草割伤的手,伤口还清晰可见。奶奶对着伤口吹了一口气,轻轻地抚摸着,责怪我为什么不告诉她,那样她可以替我向父亲请假休息两天。我能深深地感受到奶奶的心痛,远远超过我伤口本身的疼痛。进了厨房,奶奶从橱柜里拿出一个煮好的鸡蛋,那是我此生吃过最好吃的鸡蛋。

清楚地记得第一天交债,我神气地将一筐猪草一篓鱼草一担牛粪一字儿排开,接受奶奶的督查。谁知除了牛粪刚好达标,其他两项严重缺斤少两,神气一扫而光,心里忐忑不安。奶奶却说:“没事,我今天到菜园锄草的时候帮你割了些鱼草和猪草呢,你去拿来放在一起吧。”果然,天黑父亲回家就问我今天任务完成得怎么样,奶奶抢着说:“陈三十的猪草、鱼草、牛粪我都过了秤的,都超过10斤,牛粪已经倒在鱼塘了”。父亲看了看满满的两大筐猪草和鱼草,笑着说:“这个陈三十是名副其实的陈三十”。我听后脸却是火辣辣的,不敢正视父亲。从那以后,家里人都跟着奶奶叫我“陈三十”。从那以后,奶奶去田间地头,总是挎着一个大竹筐!

以后每逢父亲问我任务完成情况,奶奶总是抢先回答,而答案永远都是:陈三十今天任务完

成了的。我也习惯了奶奶的包庇和帮助,奶奶一声声“陈三十、陈三十”的呼喊,让我倍感亲切和亲昵,那个暑假,我们一家人仿佛忘记了我真名的存在!

而每个傍晚时分,不管我是在水沟边割草,还是在田埂边打猪草,我总是第一个挎起竹筐往家赶,把小伙伴们远远地抛在身后,我必须得在太阳落山之前赶回家,奶奶站在门口急切张望焦急等待的神情,是我和太阳赛跑的动力。等我气喘吁吁赶回家,我走出了满头大汗,而那一筐猪草跟着我走成了蓬蓬松松,披头散发!奶奶呢,只要看到我准时到家,一脸焦急顿时满脸生花!现在每每想起这个画面,不由得静静地笑,继而偷偷地哭。

第二年我考上了县一中初中,或许父亲觉得我是读书的料,暑假再也没有交给我“三十”任务。我的奶奶就在那年冬天永远地离开了我们。从此,“陈三十”再也没有被家人叫过,我又回到了“陈南珍”,而我的快乐童年因为奶奶的离世戛然而止。

贫穷困苦的童年对我们那个年代的人来说,其实是一种常态,更是一种力量,是宛如小草努力钻出土壤从而生发勃勃生机的力量。而我们身上因为干农活不小心留下的一两个伤疤,如生命的勋章烙印在身体的某个部位,或深或浅,或大或小,警醒着我们牢记今天幸福生活的来之不易而应倍加珍惜。而亲情给予我的爱,如冬日灿烂的阳光,如春日拂面的微风,丝丝缕缕都是温暖。

又是一年清明,今天我再次跪在奶奶的坟前,细雨霏霏,点点寒意,眼泪逃离了眼眶。



茉莉花开寄相思

□ 程以龙

卜算子·清明

□ 汪业盛

敬叩头三通,虔举香三炷。
手托碑文碑正寒,欲诉如何诉。
不尽忆和思,无数儿和女。
渺渺人间多少情,洒作清明雨。

清明祭

□ 沈光明

生死从谁问,抬头一片云。
老枝春雨润,新家惠风熏。
入眼狂奔泪,拈花直破裙。
明知衣帽湿,就此揖清芬。

清明

□ 欧平

啼血子规人断魂,杏花雨雨掩重门。
镜看愁绪眉间起,风送幽香心底存。
漠漠轻烟凝似梦,匆匆夕事了无痕。
相思一缕谁边寄?浊酒添杯日已昏。

清明后见落花

□ 肖志寒

风城佳事亦何如,游冶重看恨有余。
碧魄含愁临晚照,残妆无力倩谁梳。
吟来纸上相思遍,梦返人间胜意初。
可叹天街好光景,刘郎去后几人书。

清明祭父

□ 王学美

随风纸蝶漫空飘,飘向蓬山万里遥。
常忆从前父归日,缠听故事到深宵。

清明寄语

□ 孙斌

斜雨随风湿陌陌,清行人客更清烟。
落花满地哀天事,寒食寻根祭祖先。
怅望分情情未改,深怀骨肉梦难圆。
倾杯度世追思寄,但愿心声达九天。

红军树下祭先烈

□ 华新全

红军树下祭先贤,明月清风到岭巅。
挺拔根深黄土地,巍峨叶茂紫云天。
慎终启后传遗志,追远承前续美篇。
振中华圆梦日,民强国富万年!

清明节祭祖

□ 姚青松

阵阵雷声催疾雨,春天料峭伴吾行。
流香茉莉清纯见,喻泪菜花伤感盈。
乡野坟头条柳插,先人嘉德后人荣。
身前侍奉乃真孝,欲养亲翁道恨生。



妻子走了,她是忍着病痛的折磨,带着许多的不舍、遗憾与爱离我而去的。临别前,她没有留下只语片言,唯一留下的是廊道上她亲手栽种的那一株茉莉花,让我睹物思人,沉浸在无尽的哀痛之中……

那年,妻子从菜场买菜回来,右手上拿着一根拇指粗的树苗,树皮有点青色,枝丫有几片绿叶。我把半袋泥土倒在廊道上,搬来花钵和妻子一起挖土。种花,耗费1小时,总算把花树种得像盆景一样漂亮。我忍不住打趣妻子,说她比伺候儿子孙子还要有耐心,她娇嗔一笑:“这就是我的子孙。”

此后,妻子乐此不疲地坚持天天浇水、除草、整枝,松土,茉莉花终于开始孕育花苞。含苞期间,那迷人的清香,引来无数人驻足观赏。

那天早上,妻子打开窗子,一股茉莉花的香气扑鼻而来,她高兴地对我说:“你不是喜欢写写画画吗?你就写写茉莉花吧。”当晚,我信心满满地铺开稿子,欣然写道:“茉莉花不仅芳香扑鼻,而且又好栽好活……茉莉花虽然没有牡丹的富丽、杜鹃的鲜艳、兰花的金贵,但她的洁白无瑕、清新淡雅为我们的廊道平添了几分君子之风。”

可惜,好花不常开,好景不常在。去年,正值茉莉花盛开的季节,妻子因肝功能衰竭永远地走了。谁也没有想到,廊道上的那一朵朵素净洁白的茉莉花,却成了我的寄托哀思之花。

妻子入土为安后,我孤零零地站在她的坟头。回首我们一起走过的37个年轮,虽然在前行的路上有坎坷、有风雨,但我们仍然期待在相互信任,彼此包容下一起走完人生的路。在我们共同生活的13320多个日日夜夜中,我们恩爱如初,她劝我改改自己的脾气,我劝她过日子不要与别人攀比,她又劝我不要把钱看得太重,我们彼此都期望平平安安过好这一辈子。谁知,我们就这样阴阳两隔,一切都来得那么突然,那么让我难以接受。

忽然有一天,我发现一群蝴蝶围着花钵飞舞来去。一阵风吹来,仅有一只白色的蝴蝶老停留在树枝上,一动不动。风停之后,我见那只白蝴蝶在绿叶上嗅了嗅,开始起飞盘旋,转了一圈,白蝴蝶似乎有一种依依不舍,竟大胆地歇在我的肩膀上,我一转身,白蝴蝶扑腾一下,居然从门缝飞进了家门。接下来,我又发现白蝴蝶先飞进厨房,接着飞回客厅,停留在电视机上,然后又飞到厨房,扑闪几下后,直飞门外,我目送它飞往小区的林丛……

当晚,我把白天发生的怪事告诉女儿:“你妈今天化成蝴蝶回来了。”女儿吃惊地望着我,顿时泪眼婆娑。于是,我与女儿商量说:“我们干脆将那钵茉莉花移栽到她的坟头上去,免得她惦记。”女儿仍然沉默无语。

时隔不久,我又梦见妻子头插茉莉花,正手拿铲子在给茉莉花树松土,她那小巧的身軀、耐看的脸庞,亦真亦幻。惊醒之后,我披衣下床来到廊道上,凝视着那钵茉莉花久久发呆。一阵夜风袭来,我是多么渴望再次回到梦里看清她的笑容。此情此景,多像苏轼的《江城子》:“十年生死两茫茫,不思量,自难忘。千里孤坟,无处话凄凉……”

清明将至,我携女儿和孙子,带上妻子的那钵茉莉花来到她的坟头。解开树兜捆绑的草绳后,我也学着她当年栽种时的一招一式,用手一捧一捧泥土填满树坑,又用力攥紧树干周围的泥土。这时,孙子也打来半桶清水,女儿一边浇水,一边流泪说:“妈,您在天堂再也不会受病痛的折磨药物的伤害了,请您保佑我们一家平平安安吧!”

临别时,我忍不住哽咽,等茉莉花开的时候,我再来看你。

又是一年清明雨

□ 杨义芳

本是艳阳春
但清明总是与雨相伴
还有凄冷的风
吹来悲伤的思念

献花 祭拜 叩首
一闪一灭的香火
仿佛又看见你的音容

安眠的坟冢
淹没在我的泪雨
是忆 是爱
也是心中那盏永不灭的暖灯

用墓碑作曲

□ 罗旭初

鸟鸣告诉我
用墓碑作曲,以风声填词
清明,我听见父亲的旋律

时间也没有刻度
鸟鸣依旧,墓碑依旧
袒露的日子,风声也重了
心里清明
让我看到了每一朵花
都诉说着生命的故事

滴落在异乡的泪

□ 刘斐

这雨从杜牧时代就开始下着
敲打着即将盛开的夏季
这一路
人们怀念的不仅仅是故人
还有自己丢失的青春

将四季来回折腾
就是让人们祭奠那些
逝去的背影和笑容

清明,我的泪
滴落成思念故人的诗行
在异乡,我把纯真
溶解在山野里

怀念与追忆

□ 宋国华

父亲,你走的这一年里
我几乎不敢提笔
怕写着写着,写不下去时
就习惯去拨通你的电话来求助
因为没有你参与修改的诗
它不再灵动

因不满你对家的不辞而别
特令你探家一回
作尘世的告别
不知你会对儿女和老伴
有着怎样的嘱托和叮咛
爱写作的你
又会写出一篇怎样的祭文
作为自己的绝唱

我常虚妄,倘若上帝